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Головним інститутом виховання особистості дитини є сім’я. Все, що людина набуває в сім’ї в 

дитячі роки, вона зберігає та використовує протягом усього подальшого життя. Головна роль у догляді 
й розвитку повноцінної особистості дитини істотно належить батькам, яким у переважній більшості 
бракує відповідних знань та навичок, особливо це стосується молоді. 

Аналіз психолого-педагогічних і соціально-педагогічних досліджень із підготовки сімей до 
виконання ними батьківських функцій у сучасних умовах свідчить, що саме молоді сім’ї мають 
труднощі у догляді за дитиною та її вихованні. Переважна більшість молоді, яка вступає у шлюб та 
народжує дітей, не володіє достатнім рівнем психолого-педагогічних знань, навичок та вмінь із 
догляду, виховання й спілкування з дитиною на різних вікових етапах її розвитку. Все це спричиняє 
важливість і необхідність підготовки молодих батьків до реалізації відповідних соціальних ролей, 
формування в них відповідального ставлення до власного батьківства та розуміння наслідків 
батьківської поведінки на розвиток особистості дитини, тобто формування в них усвідомленого 
батьківства, поширення та впровадження якого є умовою зростання й розвитку дітей в атмосфері 
сімейного щастя і любові, у безпечному та стабільному середовищі. 

Проблема роботи з майбутніми батьками, спрямованої на формування усвідомленого 
ставлення до народження і виховання дитини, перебуває в полі зору науковців різних галузей: 
демографії, соціології, психології, педагогіки, соціальної педагогіки.  

Проблеми сім'ї, причини, закономірності її розвитку досліджувалися соціологами та 
демографами (В. Береговий, Н. Головатий, М. Мацьковський, Н. Юркевич та ін.); проблеми, пов’язані з 
психологічною готовністю чоловіка та жінки до батьківства, – соціальними психологами (Т. Андрієєва, 
О. Бодальов, І. Дубровіна, М. Єрміхіна, Р. Овчарова й ін.); питання просвітницької роботи з батьками з 
формування педагогічної культури та розвитку навичок усвідомленого й відповідального батьківства – 
соціальними педагогами (О. Безпалько, Л. Буніна, І. Звєрєва, Т. Веретенко, Т. Кравченко, О. Лещенко, 
С. Толстоухова, В. Кравець та ін.). Висновки їхніх досліджень, досвід спільних соціальних проектів 
свідчать про те, що стрімке зростання соціального сирітства, дитячої бездоглядності й безпритульності, 
жорстоке ставлення до дітей, що є наслідками неусвідомленого батьківства, є злободенною суспільною 
проблемою, яка актуалізується останніми роками у зв’язку зі складними соціально-економічними 
трансформаціями. 

Саме тому метою нашої статті є теоретичний аналіз феномену усвідомленого батьківства 
молоді як основи гармонійного розвитку майбутньої дитини у сім’ї. 

Сім’я та батьківство, як відомо, завжди були найвищими цінностями у житті кожної людини, 
проте трансформація ролевих відносин у суспільстві, зміна соціально-психологічного статусу сучасних 
чоловіків і жінок призвели до підвищення значущості позасімейних цінностей: освіти, кар’єри, 
матеріальних благ, досягнення високого соціального статусу та ін., що отримало своє відображення 
на зниженні рівня мотивації та готовності сучасної молоді до створення сім’ї, народження дітей та 
виконання батьківських обов’язків.  

Аналіз літератури з цієї проблеми дозволив нам дійти висновку, що, незважаючи на широке 
використання поняття „батьківство”, єдиного, загальноприйнятого тлумачення даного терміна не існує.  

Так, найбільш традиційним є визначення батьківства, яке наведене у педагогічному словнику 
для молодих батьків, – „це кровне споріднення батьків їх дитиною, яке визначається на основі 
документів про шлюб і свідоцтва про народження дитини та на добровільному визнанні себе батьками 
дитини, яка народилася поза шлюбом” [3, с. 39].  

З психологічної точки зору, Р. Овчарова визначає батьківство як відносно самостійну 
підсистему в системі сім’ї, феномен, що являє собою сукупність знань, уявлень та переконань 
стосовно себе у батьківській ролі, які реалізуються у всіх проявах поведінкової складової батьківства, 
та включає подружню пару, яка вирішила дати початок новому життю, а також саму дитину [4].  

Як систему розглядав „батьківство” І. Кон, який визначав „батьківство” як „систему 
взаємопов’язаних явищ: а) батьківські почуття, любов, прив’язаність до дітей; б) специфічні соціальні 
ролі й нормативні приписи культури; в) обумовлена тим й іншим поведінка, ставлення батьків до дітей, 
стиль виховання та ін.” [6]. 

З позиції соціальної педагогіки О. Безпалько під батьківством розуміє процес забезпечення 
батьками (рідними чи прийомними) необхідних умов для повноцінного розвитку, виховання та 
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навчання дітей [5, с. 62]. Тобто, дане визначення розширює межі батьківства за рахунок конкретизації того, 
що воно може бути біологічним і прийомним. 

Дослідник В. Кравець, говорячи про батьківство, має на увазі сукупність біологічних, правових та 
виховних функцій, які виконуються людиною стосовно своїх дітей [7]. Тобто батьківство розглянуто в 
контексті виконання сім’єю репродуктивної і виховної функції. 

Отже, синтезуючи ці визначення, можна сказати, що до формулювання поняття „батьківство” 
існує декілька підходів: перший підхід – це дослідження, основою яких є те, що батьківство являє 
собою самостійну підсистему в системі сім’ї; другий підхід – це дослідження, які констатують те, що 
батьківство слід розглядати за ступенем спорідненості (біологічне батьківство, соціальне (прийомне) 
батьківство); дослідники третього підходу в межах трактування терміна „батьківство” розглядають 
його як засіб виховання дитини та створення умов для її гармонійного повноцінного розвитку; і 
останній, четвертий підхід – батьківство вивчають на основі врахування батьківських 
характеристик (система взаємодій ціннісних орієнтацій, батьківських установок, відчуттів, ставлення, 
позицій, відповідальності), які повинні бути їм притаманні для виконання батьківської ролі та 
формування певного стилю сімейного виховання. 

В цілому батьківство повинно враховувати взаємозалежність гармонійного розвитку дитини не 
тільки зі знаннями батьків про методи виховання дітей і формування їхньої поведінки, а також із 
внутрішньою атмосферою, стилем взаємодії батьків та дітей і способом життя сім’ї.  

Слід зазначити, що в молодих сім’ях батьківство перебуває на стадії розвитку, що робить його 
нестійкою структурою, яка проявляється в неузгодженості педагогічних поглядів та дій між молодими 
батьками, що викликає атмосферу психологічної напруження, супроводжується періодично 
виникаючими непорозуміннями й конфліктами. 

Розвиненою формою батьківства є усвідомлене батьківство, яке за визначенням В. Кравця, 
„…це повне взяття на себе відповідальності за процес зачаття й народження здорових дітей” [7, 
с. 244]. 

На думку І. Звєрєвої та Ж. Петрочко усвідомлене батьківство розглядається як соціально-
психологічний феномен, що, базуючись на певній системі знань, умінь, навичок, почуттів, якостей, 
реалізується у відповідальній поведінці батьків, спрямованій на виховання і розвиток дитини, 
формування її гармонійної особистості [8]. 

О. Бартків розглядає усвідомлене батьківство, як взаємодію батьків чи осіб, які їх замінюють, 
між собою, іншими членами сім’ї, включаючи дітей, результатом чого є створення найбільш 
сприятливих умов для повноцінного, гармонійного розвитку дитини на всіх етапах її життя. 
Усвідомлене батьківство передбачає прагнення батьків до поповнення своїх знань, розвитку вмінь, 
здібностей та почуттів щодо процесу виховання дитини, гармонізації сімейних стосунків [2, с. 194]. 

Отже, на нашу думку, усвідомлене батьківство – це усвідомлення особою своєї 
відповідальності за процес зачаття, народження, виховання та розвиток здорової дитини, яке 
базується на формуванні когнітивної, емоційної й поведінкової складових батьківства з метою 
забезпечення процесу повноцінного розвитку дитини з урахуванням її індивідуальних особливостей. 
Це трактування поняття „усвідомлене батьківство” інтегрує в собі як особистісні, так і соціальні 
характеристики усвідомленого батьківства. 

Тобто усвідомлене батьківство є запорукою повноцінного, гармонійного розвитку особистості 
дитини, своєрідність якого зумовлюється тим, що саме в батьківській сім’ї з раннього дитинства 
починається формування людини, розвиваються розумові, фізичні здібності, моральні, естетичні 
якості дітей, виробляється їхнє ставлення до людей, до навколишнього світу, закладаються основи 
світогляду, формується ставлення до праці. 

Форма розвиненого батьківства, тобто усвідомленого батьківства, містить декілька 
компонентів, це: ціннісні орієнтації подружньої пари; батьківські установки та сподівання; батьківське 
ставлення; батьківські почуття; батьківські позиції; батьківська відповідальність і стиль сімейного 
виховання, кожен з яких охоплює когнітивну (усвідомлення себе як батьків, уявлення про ідеальних 
батьків, знання батьківських функцій), емоційну (суб’єктивні батьківські відчуття, ставлення до дитини, 
ставлення до чоловіка/жінки як до батька спільної дитини) та поведінкову (вміння, навички і діяльність 
батьків із догляду, забезпечення, виховання й навчання дитини, взаємовідносини із шлюбним 
партнером та стиль сімейного виховання) складові, які можуть виступати як окремими феноменами, 
так і взаємопов’язаними між собою підсистемами в системі „батьківства” [4]. Кожен з вищеозначених 
компонентів усвідомленого батьківства має формувальну частину, через яку можливо здійснювати 
процес формування усвідомленого батьківства – це педагогічний компонент. 

На нашу думку, формування майбутнього батьківства кожної людини починається ще в період 
дитинства, із засвоєнням стосунків, які склалися у батьківській сім’ї, а потім удосконалюється протягом 
усього подальшого життя під впливом різних соціальних інститутів. Однак, найбільшого розвитку 
усвідомлене батьківство набуває у період створення власної сім’ї та очікування на народження 
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дитини, коли актуалізуються проблеми подружніх та батьківсько-дитячих взаємин, відбувається 
усвідомлення нових соціальних ролей дружини, чоловіка, матері й батька. 

Н. Вахняк, здійснюючи соціально-педагогічний аналіз проблеми усвідомленого батьківства, 
визначила, що для більшості сучасних молодих сімей суттєвими аспектами, які ведуть до 
усвідомленого батьківства, є: ставлення до вагітності; почуття відповідальності за дитину; батьківські 
установки та очікування; досвід взаємодії з власними батьками; рівень психологічної готовності; рівень 
освіти батьків; ціннісні орієнтації батьків; педагогічна культура батьків; єдиний підхід до виховання 
дитини; компетентність до батьківської ролі й ін. [1, с. 301]. 

Саме тому молоді люди ще задовго до народження дітей повинні, насамперед, оволодіти 
інформацією щодо ролі дітей у подружньому житті, їхнього позитивного впливу на сімейні стосунки, 
підготувати себе і фізично, і психологічно до виношування та народження здорової дитини, бути 
готовими до труднощів, які пов’язані з вихованням дитини у сім’ї, мати необхідні навички їх подолання, 
а також відповідально ставитися до виконання своїх батьківських обов’язків і постійно підвищувати 
свій батьківський потенціал.  

Міжнародний та вітчизняний досвід свідчить про те, що ефективно роботу з формування 
усвідомленого батьківства мають змогу здійснювати як державні заклади та установи (освітні 
заклади, відділи РАГС, ЦСССДМ, Центри планування сім’ї, Школи свідомого батьківства при жіночих 
консультаціях, пологові будинки, кабінети педіатра й ін.), так і громадські організації, які проводять 
навчання та консультування молоді, яка вирішила створити сім’ю, а також молодих батьків з питань 
підготовки до народження дитини, догляду за нею, вигодовування, розвитку і виховання. Однак, у 
багатьох випадках спостерігається відсутність узгодженості у діяльності даних організацій, що 
працюють незалежно одна від одної та здійснюють формування тільки окремих напрямів і складових 
усвідомленого батьківства, що значно ускладнює процес формування усвідомленого батьківства 
сучасної молоді. 

На нашу думку, робота державних та громадських організацій України стане більш 
ефективною, якщо процес формування усвідомленого батьківства буде здійснюватися у комплексній, 
міждисциплінарній взаємодії спеціалістів усіх закладів та організацій як державного, так і громадського 
сектору, які ставлять своєю метою формування усвідомленого батьківства, а також буде побудований 
на основі єдиних міжнародних та держаних стандартів та рекомендацій щодо здійснення даної 
діяльності. 

Таким чином, здійснений теоретичний аналіз феномену усвідомленого батьківства молоді як 
основи гармонійного розвитку дитини у сім’ї дозволяє нам зробити висновок про те, що 
фундаментальних досліджень із проблеми формування усвідомленого батьківства молоді в сучасній 
соціально-педагогічний науці небагато, що вимагає наукової систематизації знань із даної проблеми; 
залишаються недостатньо розробленими питання сутності та особливостей формування усвідомленого 
батьківства молоді, яка вирішила створити сім’ю, і молодих сімей, які очікують на дитину, різними 
інституціями надання соціально-педагогічних послуг із формування усвідомленого батьківства, а також 
організація комплексної діяльності державних та громадських закладів і організацій щодо формування 
усвідомленого батьківства молоді як основи гармонійного розвитку особистості дитини. 
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